

Сегодня системой «E-Doctor» охвачены практически все подразделения больницы (246 АРМ), все аспекты лечебно-диагностического процесса.

Литература

1. Библиотека электронных ресурсов МСЭ [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.itu.int/net/itunews/issues/2011/02/36-ru.aspx>. — Дата доступа : 17.02.2012.

2. Журнал «Экономическое обозрение» [Электронный ресурс] / ред. Ю. Перевозкин. — Режим доступа : <http://review.uz/ru/article/54>. — Дата доступа : 17.02.2012.

Проблемы валютного регулирования в современных условиях Республики Беларусь

*Белявская В. В., студ. II к. БГУЭУ,
науч. рук. Кузьменко Г. С. канд. эк. наук, доц.*

В Республике Беларусь, как и в других странах, в целях предотвращения оттока капитала, укрепления отечественного платежного баланса, а также сохранения стабильной динамики валютного курса применяются меры валютного регулирования. В мировой практике валютное регулирование, наряду с денежно-кредитным, налогово-бюджетным и внешнеторговым регулированием, является самостоятельным методом государственного регулирования экономики. Данные направления регулирования денежной и валютной систем взаимосвязаны, при этом денежно-кредитная политика и регулирование внешней торговли оказывает прямое и существенное влияние на эффективность валютного регулирования.

Функции государственного валютного регулятора в Республике Беларусь в соответствии с Конституцией и Банковским кодексом возложены на Национальный банк Республики Беларусь. В его компетенцию также включены вопросы регулирования и контроля по определению сферы и порядка обращения иностранной валюты на территории Республики Беларусь, регулирование курса национальной валюты [1].

Несмотря на крайне неблагоприятные экономические условия в Республике Беларусь, сложившиеся в середине 2011 года, в условиях дефицита иностранной валюты Правительству Республики Беларусь совместно с Национальным банком удалось определенным образом стабилизировать ситуацию на валютном рынке страны, предприняв ряд мер. Так, с середины сентября 2011 г. на внутреннем валютном рынке в Республике Беларусь произошли существенные изменения, связанные с введением дополнительной сессии на БВФБ в рамках разработанного комплекса мер по выходу на еди-

ный равновесный курс белорусского рубля (14 сентября прошли первые торги на дополнительной сессии). Фактически с этого времени в стране начали действовать два обменных курса иностранной валюты: официальный, устанавливаемый Национальным банком по итогам основной сессии на бирже, и рыночный, устанавливаемый по итогам дополнительной сессии, который превышал официальный в среднем в 1,5 раза [2].

Множественность курсов национальной денежной единицы устранена 20 октября с выходом на единый курс и на единые торги. При этом Национальный банк Беларуси с этого времени перешел к режиму «управляемого плавания» курса белорусского рубля, когда курс определяется на основе рыночных механизмов спроса и предложения с минимальными интервенциями Национального банка, направленными исключительно на ограничения резких колебаний курса. В результате после выхода в октябре 2011 г. на единый обменный курс белорусского рубля произошло укрепление национальной денежной единицы.

Ежемесячное сальдо внешней торговли товарами и услугами складывается на уровне, близком к нулю. Поступления валютной выручки за экспорт превышают объемы списания валютных средств в оплату импорта.

В декабре 2011 г., впервые за несколько лет, субъекты хозяйствования стали чистыми продавцами иностранной валюты, тогда как ранее наблюдалась устойчивая тенденция чистой покупки. Население, в отличие от начала 2011 г., каждый месяц начало продавать валюты больше, чем покупать. В целом на валютном рынке предложение иностранной валюты в настоящее время превышает спрос на нее. В этой ситуации для недопущения резкого укрепления белорусского рубля Национальный банк вынужден приобретать иностранную валюту. Международные резервные активы Республики Беларусь на 1 января 2012 г. достигли исторического максимума — 7,9 млрд долл. США, что соответствует почти двум месяцам импорта товаров и услуг [2].

Из анализа ситуации, сложившейся на валютном рынке в Республике Беларусь в 2011 году можно сделать вывод, что проблема поддержания стабильности в валютной сфере в Республике Беларусь может быть решена путем стимулирования увеличения экспорта товаров, обеспечения положительного уровня ставки рефинансирования по отношению к реальной инфляции, привлечения иностранных инвестиций в страну. Вместе с тем только эффективный механизм валютного регулирования, построенный на четко определенных в законодательном порядке принципах, через который предупреждаются и минимизируются последствия кризисных явлений на внешних финансовых рынках, в полной мере может защитить внутренний валютный рынок от внешних потрясений.

Валютное регулирование на 2012 год направлено на решение проблемы стабильности валютного курса, упрощение порядка совершения валютно-

обменных операций, прозрачность курсообразования на внебиржевом валютном рынке. Представляется, что развитие валютного регулирования в Республике Беларусь должно подчиняться общей экономической политике, действующей социально-экономической модели, но при этом необходимо стремиться к соответствию международным стандартам в области регулирования валютной сферы.

Литература

1. Полонский, В. Развитие финансово-кредитной системы Республики Беларусь / В. Полонский // Банкаўскі веснік. — 10.2011. — С. 9–13.
2. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. банк Респ. Беларусь. — Минск, 2012. — Режим доступа : <http://www.nbrb.by>. — Дата доступа : 26.04.2012.

Отложенные налоговые активы и обязательства: еще один шаг на пути сближения национального бухгалтерского учета с МСФО

*Близнюк А. А., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Кондакова Н. М., канд. эк. наук, доц.*

Реформирование учетной системы в Республике Беларусь на основе Международных стандартов финансовой отчетности обусловило введение новых объектов бухгалтерского учета, среди которых отложенные налоговые активы и отложенные налоговые обязательства.

С 1 января 2012 г. вступило в действие постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 31.10.2011 № 113, которым утверждена Инструкция по бухгалтерскому учету отложенных налоговых активов и обязательств.

Ключевым понятием, необходимым для понимания сути отложенных налоговых активов и обязательств, является понятие временной разницы, возникающей, если величина расходов (доходов) в бухгалтерском учете и для целей налогообложения совпадает, а момент их признания нет. То есть временные разницы возникают в тех ситуациях, когда какие-либо доходы (расходы) участвуют при определении прибыли и для целей бухгалтерского, и для целей налогового учета, но при этом признаются для целей бухгалтерского учета в одном периоде, а для целей налогового учета — в другом. Временные разницы подразделяются на вычитаемые и налогооблагаемые [1].

Вычитаемые временные разницы возникают, если расходы в бухгалтерском учете признаются раньше, чем принимаются для целей налогообложе-